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50 km in der Stunde; der Doppelwagen enthélt ein Abteil dritter und ein solches vierter Klasse, beide
zusammen fassen 100 Plitze. Angetrieben wird der Doppelwagen durch zwei Hauptstrommotoren,
von denen jeder eine Stundenleistung von 85 PS bei einer Betriebsspannung von 300 Volt besitzt.
Naturgemif sind Akkumulatorenwagen von den Ladestationen abhidngig und koénnen
nur verhéltnisméBig
kurze Strecken bis
zur Neuladung durch-
fahren. Daf sie den-
noch sich einer immer
steigenden Beliebt-
heit erfreuen, liegt
an ihrer grofen Sau-
berkeit und auler-
ordentlichen Betriebs-
sicherheit.

2. Benzolelektrische
Triebwagen.
Beidiesen Wagen

dient zur Energie-

erregung eine Ver-
brennungsmaschine,

namlich ein Benzol-
motor,der einen elek-

trischen  Generator
antreibt.  Die, von
letzterem erzeugte elektrische Energie wird Elektromotoren zugefiihrt, die ihrerseits auf die Trieb-
rader wirken. Trotz des groBen Umweges, der hier vorliegt, um die gewiinschte Energieform zu ge-
winnen, haben sich die benzolelektrischen Triebwagen doch als sehr brauchbar erwiesen und werden

Fig. 520. Elektrische Grubenlokomotive der A. E. G. mit vier Stromabnehmern.

Fig. 521. Akkumulatoren-Doppelwagen der A. E. G.

auch von der PreuBischen Staatsbahn mit verwendet. Die A. E. G. baut derartige Triebwagen sowohl
mit gréBerer Leistung fiir Vollbahnen als auch mit geringerer Leistung fiir Neben- und Kleinbahnen.

Fig. 522 stellt den benzolelektrischen Triebwagen der A. E. G. fiir Vollbahnen dar. Kr ruht
auf zwei Drehgestellen, und sein Untergestell ist 20,75 m lang. Anordnung und Grofle der Per-
sonenabteile entsprechen denen des beschriebenen Akkumulatorenwagens. Jedes Ende enthilt
einen Fiihrerstand; der den Verbrennungsmotor tragende vorspringende Teil des Untergestells ist
durch eine ausziehbare Schutzhaube abgedeckt. Das Maschinendrehgestell mit Benzolmotor und
Dynamo ist in Fig. 523 wiedergegeben. Der Motor hat 100 PS Nennleistung und sechs Zylinder; er

macht bei Vollbelastung 700 Umdrehungen. Das Benzolreservoir ist geheizt, damit der Brennstoi
29%



